
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

13 Μαΐου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα. 

Θέμα: «Φορολόγηση στα υπερκέρδη για τις εταιρείες παροχής ενέργειας και πολίτες 

που αδυνατούν να πληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύματος.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία του Ομίλου Μυτιληναίου, για το 

πρώτο τρίμηνο του 2022 ο συγκεκριμένος όμιλος κατάφερε να διπλασιάσει το τζίρο σε 

1,04 δισεκατομμύρια ευρώ από 524 εκατομμύρια της αντίστοιχης περσινής περιόδου. 

Τα στοιχεία δημοσιεύονται στην ειδησεογραφική ιστοσελίδα Documento και αφορούν 

στα υπερκέρδη των εταιρειών που εμπλέκονται στην παροχή της ενέργειας. Την ίδια 

χρονική περίοδο χιλιάδες οικογένειες μένουν χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα λόγω της 

αδυναμίας τους να πληρώσουν τους υπέρογκους λογαριασμούς.  

Συγκεκριμένα στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου ο τζίρος του 

Ομίλου Μυτιληναίου ανέρχεται στα 641 εκατομμύρια ευρώ σημειώνοντας μία 

αλματώδη αύξηση της τάξης του 263% σε σύγκριση με το αντίστοιχο πρώτο τρίμηνο. Η 

σημαντικότατη αυτήν αύξηση σημειώθηκε από τη σχετικά περιορισμένη αύξηση GW 

τις οποίες εισέφερε στο σύστημα. Περίπου το 20% αφορά σε GW από φυσικό αέριο 

που αυξήθηκαν από 1087 σε 1374 και από 151 σε 160 GW στις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας. Οι αριθμοί σημαίνουν ότι η αύξηση των κερδών κατά 263% αποτελεί 

απόρροια του τρόπου τιμολόγησης της ηλεκτρικής ενέργειας στη χονδρική. Γεγονός 

που οφείλεται στην αύξηση της τιμής του φυσικού αερίου και των αερίων ρύπων κατά 

τη διάρκεια του πρώτου τριμήνου του 2022 αλλά και στο σχεδιασμού του 

στοχευμένου μοντέλου και των κερδοσκοπικών παιχνιδιών. 

Σύμφωνα με τον καθηγητή Πολυτεχνικής Σχολής ΑΠΘ κ. Γιάννη Μουλόπουλο σε 

δημοσιευμένο άρθρο του στην ιστοσελίδα της Ναυτεμπορικής, η αιφνίδια και βίαιη 

απολιγνιτοποίηση ώθησε σε αύξηση της ζήτησης του εισαγόμενου φυσικού αερίου 

που με δεδομένη τη σταθερή προσφορά του εκτίναξε τις τιμές στα ύψη στο ελληνικό 

χρηματιστήριο ενέργειας. Με τεχνητό τρόπο επιτεύχθηκε ο στόχος της αύξησης της 

ζήτησης ενώ παράλληλα η ευρωπαϊκή πολιτική της λειτουργίας των χρηματιστηρίων 

ενέργειας στα κράτη – μέλη συνέδεσε υποχρεωτικά τις τιμές των πηγών που 

εισέρχονται σε αυτά προκειμένου να καλύψουν την ημερήσια κατανάλωση ενέργειας, 

με τις αυξημένες τιμές φυσικού αερίου.  

Εντούτοις, από το σύνολο των ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων που λειτουργούν σήμερα, 

το μοναδικό στο οποίο εισήχθη το 100% των πηγών που αντιστοιχούν στην ημερήσια 

κατανάλωση ήταν το ελληνικό. Το αποτέλεσμα ήταν οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος 

για το 100% της ενεργειακής κατανάλωσης στην Ελλάδα να μην υπόκεινται στον 

ανταγωνισμό της ελεύθερης αγοράς με προοπτική μείωσης, αλλά αντιθέτως, καθώς 

συνδέονται άμεσα με τις τιμές του φυσικού αερίου διογκώνονται κι αυτές στον 

υπέρμετρο βαθμό. Οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες δεν γνώρισαν τις αυξήσεις της 
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ελληνικής πραγματικότητας διότι ρύθμισαν τα εθνικά τους χρηματιστήρια κατά τέτοιο 

τρόπο ώστε να εισαχθεί σε αυτά ένα μικρό, μόνο, μέρος του συνόλου των 

ενεργειακών τους πηγών.   

Οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες επέβαλαν πλαφόν στις αυξήσεις των τιμών, μείωσαν 

τη φορολόγηση των καυσίμων και του ΦΠΑ προϊόντων πρώτης ανάγκης, φορολόγησαν 

τα υπερκέρδη των παρόχων ρεύματος και αποσυνέδεσαν τις τιμές της ενέργειας από 

αυτές του φυσικού αερίου. Κατάφεραν με λίγα λόγια να περιορίσουν εγκαίρως τις 

αυξητικές τάσεις. 

Στη χώρα που ζούμε ακόμα δεν έχει επιβληθεί πλαφόν στις τιμές της ενέργειας και ναι 

μεν εξαγγέλθηκε από τον πρωθυπουργό το μέτρο αυτό, αλλά κατά τη δήλωση του 

πρόκειται να εφαρμοστεί από τον ερχόμενο Ιούλιο. Επίσης στο διάγγελμά του δεν 

προσδιορίστηκε το ακριβές ποσό των υπερκερδών με βάση το οποίο θα 

φορολογηθούν οι πάροχοι του ρεύματος. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Πότε σκοπεύετε να προσδιορίσετε τον φόρο που πρόκειται να καταλογίσετε στα 

αλματώδη κέρδη από την παροχή ενέργειας που έχουν ήδη αποκομίσει οι αρμόδιες 

εταιρείες; 

- Πως σκοπεύετε να αποκαταστήσετε την αδικία εις βάρος των νοικοκυριών από την 

τεράστια αύξηση στις τιμές της ενέργειας που έχει συμβεί δίχως τη δική τους ευθύνη;   
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Αγγελική Αδαμοπούλου 
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